

DIARIO DE CORDOBA

TELÉFONO 184

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

TELEFONO 184

NÚM. 17.834

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50
Por trimestre. 7

MARTES 15 DE DICIEMBRE DE 1908

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

CARTAS CATALANAS

Crónica política

Barcelona ha entrado en días de verdadera agitación: en período electoral. El movimiento contra los nuevos presupuestos municipales nada supone ya, comparado con los preparativos de solidarios y antisolidarios para la lucha del próximo día 13.

Los lectores sabrán ya, por noticias sueltas, que los solidarios recurrieron a la dimisión de dos diputados para poder hacer su combinación de candidaturas de modo tal que los asegurase el triunfo; no deben, sin embargo, confiar mucho en ello, vista la actividad que despliegan estos días en sus trabajos de propaganda.

Los antisolidarios, por su parte, no perdieron medio de buscar votos para sus candidatos. Este modo de llevar diputados al Congreso da idea del lastimoso estado en que el país se encuentra.

¿Dónde está la verdad, la pureza del sufragio?

Los ciudadanos ignoran la trascendencia que para el porvenir de la patria entera, de la región, de la comarca, del individuo mismo, tiene el resultado de estas luchas electorales; no saben qué ideales trazarian mejor un próspero camino a los intereses del Estado, a los intereses colectivos; no saben qué hombres son apropiados para llegar con lealtad y perseverancia a dar cima a la obra, encarnación de aquellos ideales.

Necesitan, en su mayoría, los ciudadanos, la gran masa del pueblo, que un agitador, un político de oficio, les lleve al mitin, y allí, con frases más ó menos elocuentes, pero casi siempre hábiles, entone himnos al patriotismo, himnos al programa del partido; que en arrogante actitud se muestre dispuesto a sacrificarse por los electores, á echar abajo leyes que de absurdas califica, á dar pan abundante al pobre, á remediar, en fin, todos los males de que el país se duele.

Las masas así arrastradas, yendo á las urnas en torbellino loco, dejan de ver dos cosas: no ven la coacción enorme que la papeleta recibida representa, papeleta que á sus manos llega como la forzada carta que se extrae de la baraja de un prestidigitador; y no ven que el abrumador número de votos que así consiguen los redentores profesionales viene precisamente á ser el mayor motivo de retraimiento para los hombres de innegables talentos y virtudes que debieran ir al Congreso, y motivo también para que se mantengan generalmente alejados de estas luchas los electores que mejor saben lo que conviene al ciudadano y á la nación.

Véase el fondo en que apoya su predicación cada bando de los que aquí presentan ahora candidaturas:

Los solidarios.—Cambó, en un mitin, protesta de que el bando contrario atribuya á los trabajos de la solidaridad el propósito de impedir á toda costa que Lerroux vaya al Parlamento. Dice que esto no es la característica de la lucha, por haber terminado la época en que un hombre podía producir un gran movimiento.

Pero en el mismo mitin hay un solidario que se expresa como sigue:

«Por decoro, por dignidad, no debe permitirse que Lerroux salga por Barcelona; si ha de ser diputado, que lo sea enhorabuena por Valencia, por Zaragoza ó por otra población.»

Y hubo otro orador que dijo:

«Engendrada por nobles sentimientos populares nació la solidaridad para combatir al centralismo, y así no fué sólo creada á consecuencia de la ley funesta que fué su causa ocasional, sino que debióse á una serie de causas, todas y cada una de ellas constituyentes de vejaciones y molestias para Cataluña. A estas se sumaba en Barcelona otra: á Barcelona, además de tener la monarquía, como el resto de España, nos habían regalado un Emperador; ya sabéis su imperio de qué índole era; conocéis los vergonzosos hechos que se sucedían y la imprescindible necesidad en que nos colocaron de barrer los dos cacicatos: el blanco y el rojo.»

Pues bien: en la actualidad las circunstancias son iguales; sufrimos la misma ley; á nuestros compañeros que han pedido su derogación se les ha confesado que era mala, despótica y que no la quería nadie, pero que por ahora no podía ser abolida, y que había que esperar á que las cosas estuviesen preparadas para ello.

La otra circunstancia ha desaparecido por ahora, pero amenaza reproducirse; su causante ha marchado, pero intenta volver, y como que en Barcelona no vé la cosa segura, por eso se presenta por Valencia. Ante este peligro, los valencianos nos dan el ejemplo de lo que debe mos hacer; ellos se han unido por no sufrir el caciquismo rojo; nosotros tampoco podemos consentirlo jamás, y por eso os insto á todos para que voteis en bloque nuestra candidatura.»

El mismo contraste que forman las anteriores manifestaciones, lo forman también las hechas en otro mitin habido en el Tivoli.

Habla Cambó:

«No mireis los nombres, que no tienen importancia. En frente no teneis una aspiración, un ideal, sino únicamente una candidatura antisolidaria, un enemigo de la solidaridad.»

No he de explicarlos lo que representa la bandera de la solidaridad, pues bastante explicado está por los hechos. Considerad únicamente que detrás de ella se agrupan todos los catalanes, los que aman de verdad nuestra tierra, y que tenemos delante los enemigos de Cataluña, que son muchos en Madrid y en toda España, y se hallan representados aquí por una suculenta del tris de la prensa de Madrid.»

Habla otro solidario:

«Como concesión positiva, continúa, es verdad que hasta ahora ninguna se ha recabado, pero en cambio hemos obtenido un gran triunfo moral: el de invertir á nuestros representantes ante el Parlamento español de la fuerza in-

contrastable que da la representación de todo un pueblo, de toda una democracia culta. Ciertamente no ha sido derogada aún la funesta ley, pero hemos logrado que el gobierno diera la razón á los que veníamos pidiéndola. (Una voz del público: ¿Con cuarenta y un diputados no lo habeis podido lograr?) Se promueve un ligero tumulto, oyéndose voces de ¡fuerza! y ¡aplansos!»

Estas notas bastarian para formar alguna idea de lo que es un mitin de esta especie; pero añadiré otras que son fuertes destellos de la política catalana.

Dice Cruella:

«El nombre de los candidatos es cosa secundaria: lo importante es las dos tendencias que representan; de una parte está el centralismo, de otra el autonomismo; dos ideales antagonicos: el pueblo que quiere ser restituido en el goce pleno de sus derechos políticos, y los empeñados en seguir detentándolos; el pueblo que quiere corregir una de las mayores iniquidades de la Historia, y los que se empeñan en continuarla, añadiendo nuevos capítulos á una decadencia vergonzosa; los que anhelan el resurgimiento de todos los pueblos de la antigua Iberia, y los que se empeñan en que sigan petrificados en la tradición, vaciados en los viejos cliques del yerro y de la injusticia.»

Oigamos, por último, á uno de los candidatos:

«En Cataluña, gracias á la superior educación política, el pueblo vá á los mitines á emocionarse, á conculgar espiritualmente en las ideas que en ellos se exponen, no á admirar sólo el arte de los oradores. De ahí, añadió, la superioridad de nuestros representantes en cuantas luchas se entablen, pues representan una fuerza social con cuyas aspiraciones se hallan íntimamente compenetrados.»

Los antisolidarios.—Como es natural, abominan en tonos enérgicos de la política solidaria, no perdonando á Maura el haber contribuido, en opinión de ellos, al copo preparado por la solidaridad.

Atribuyen á esta el haber llevado de ministerio en ministerio el nombre de Cataluña como tapadera para peticiones de los ricos.

Todos los oradores antisolidarios ensalzan á Lerroux, y algunos invitan al elemento obrero á no dejarse seducir por falaces promesas de los solidarios y á que voten sólo la candidatura antisolidaria.

Sol y Ortega ha hecho minuciosa crítica de la gestión en Cortes de los diputados solidarios, produciendo gran efecto moral en el público que le escuchaba.

No he de alargar más esta crónica con otras impresiones de esta propaganda antisolidaria.

La oratoria de los mitines es especialísima, por lo general.

En ella abundan los recursos de efecto más que en las obras dramáticas del género chico, y ante ellos suelen quedar tamañitos los de tales obras.

Sirvan los siguientes de muestra:

El orador.—¿Estais dispuestos á ser víctimas del engaño?

Los oyentes.—¡No!

—¿Queréis en las Cortes representantes inútiles y que además conspiren contra vosotros mismos?

—¡No!

—¿Queréis hombres que defiendan denodadamente vuestros derechos y libertades?

—¡Sí!

—Pues no dejéis ninguno de votar nuestra candidatura.

Barcelona, Diciembre 1908.

F. P. S.

CARTA DE ROMA

(De nuestro servicio especial)

En la Cámara italiana.—Debate sobre política internacional.—Ecos de la prensa.

Los honores de la sesión celebrada en la Cámara italiana, al discutir la política exterior del Gobierno, corresponden por entero al antiguo presidente del consejo de ministros, señor Fortis, habiendo alcanzado el debate una importancia excepcional, que excede los límites de toda ponderación.

A pesar de los 297 votos ministeriales, opuestos á los 140 de la minoría, este debate ha de producir sus efectos dentro de muy pocos días.

Ya se anuncia que el ministro de la Guerra, Casana, prepara un proyecto de ley aumentando los gastos anuales de su departamento en 20 millones de liras.

En el caso de que el ministro del Tesoro se oponga á la concesión de este crédito, quedará planteada la crisis del gabinete.

El discurso de Fortis, correcto y mesurado en la forma, ha sido en el fondo una tremenda catilinaria dirigida contra los desaciertos de Tittoni, en lo que respecta á la política austriaca.

La anexión de la Bosnia le parece no solamente atentatoria contra el texto del tratado de Berlín, sino también un cambio en la política de los Balcanes, exclusivamente provechoso para el imperio austriaco.

Toda la Cámara escuchó con profunda atención la contundente oratoria de Fortis, quien al terminar dijo:

«Señoras: es preciso que yo me explique con toda claridad.

Soy partidario de la Triple, pero confieso que desde hace algún tiempo ocurren sucesos poco favorables para esta alianza.

Existe actualmente una potencia con la cual Italia se va acostumbrando á considerar la posibilidad de un conflicto.

Esta potencia, yo siento tener que decirlo, es nuestra aliada Austria.

Por tanto, es absolutamente necesario que cese tal estado de cosas.

De otra suerte Austria ó Italia se irán cada una por su lado.

En tal caso el país comprenderá la necesidad de nuevos sacrificios para afrontar la situación actual y atender á su defensa.»

Un estrepitoso estallido de aplausos saludó las declaraciones de Fortis.

Toda la Cámara, desde uno á otro extremo, se levantaba en masa para aclamar al antiguo presidente del Consejo, y con sus aclamaciones se confundían las del público que había en las tribunas.

Desde hace muchos años no había memoria de un éxito tan sobresaliente en el Parlamento italiano.

Fortis ha sabido colocar la cuestión en su verdadero terreno, afirmando categóricamente que si Austria no cambia su política y no modifica sus procedimientos con respecto á Italia, quedará rota la Triple Alianza.

La prolongada é indescriptible ovación demuestra que en las actuales circunstancias el ilustre estadista ha sido fiel intérprete de los sentimientos del país, sin distinción de partidos.

Pero en la sesión del día siguiente Tittoni contesta á los ataques de sus adversarios y trata de justificar su política.

Hábilmente reconoce que padeció un error de óptica al examinar la anexión de la Bosnia en su discurso de Carate, suponiendo que inmediatamente había de ser reconocida la importancia de los artículos 25 y 29 del tratado de Berlín.

Desde el punto de vista internacional, la anexión interesa á todas las potencias signatarias, dejando de ser un asunto particular de Turquía, que pueda arreglarse en un convenio.

Tittoni se muestra satisfecho de la mejora de relaciones ruso-italianas y concluye aprobando las declaraciones de Fortis, en cuanto no puedan considerarse como amenaza de guerra contra Austria.

Rechaza las tendencias antimilitaristas de la extrema izquierda y recoge los aplausos de la mayoría.

Por fin el jefe del Gobierno, Giolitti, pronuncia algunas frases declarándose solidario de Tittoni.

Esta actitud tenía por objeto preparar el resultado de la votación; porque algún periódico llegó á decir que Giolitti y Tittoni no se saludaban.

En general la opinión pública se pronuncia contra el ministro de Negocios Extranjeros, haciéndole responsable de no haber aprovechado la oportunidad del cambio político de Turquía para obtener ciertas ventajas que Austria hubiera concedido por conservar la amistad de Italia y conseguir su adhesión en la Conferencia internacional.

Diciembre, 1908.

ROSSETTI.

En el Circulo de la Amistad

CONCIERTO

Tal calificativo merece verdaderamente la velada musical que en la noche del domingo último se verificó en los salones del Circulo de la Amistad con motivo de la distribución de los premios obtenidos por los alumnos de la Escuela provincial de Música, los cuales dieron en

dicho acto una prueba demostrativa de sus adelantos en el divino arte.

La Junta directiva de la expresada Sociedad, dispuesta siempre á coadyuvar á cuanto redundar pueda en beneficio del progreso y de las artes, justificó una vez más tan loables propósitos cediendo al efecto el magnífico local que aquella ocupa á la Excm. Diputación, que no pudo esta vez, como otras, disponer del teatro, por hallarse actuando en él la compañía dramática que dirige el Marqués de Premio Real.

Desde antes de la hora señalada hallábase ocupado casi por completo el suntuoso salón de actos donde iba á verificarse el festival, y que más tarde apenas podía contener la concurrencia, formada por las familias de los socios del Circulo, las de los alumnos de la Escuela de Música, representaciones de otros centros docentes y demás personas expresamente invitadas, ofreciendo un conjunto en el que sobresalían, como siempre, las bellísimas damas, que ostentando sus singulares encantos, cautivaban los ánimos con sus atractivos, como cautivan en su ameno jardín las flores que despliegan á la luz del sol el manto de sus hojas, de brillante y delicado colorido.

A la hora anunciada en el programa comenzó el acto con la repartición de los premios á los alumnos que los han merecido, cuyos nombres insertamos al final, y seguidamente comenzó el ejercicio escolar con la marcha de la ópera «Regina de Saba», de Gounod, para dos pianos á ocho manos, en la que las señoritas Avila, Monserrat, Blanco y Perera dieron muestras evidentes de sus facultades artísticas. A continuación la señorita Madueño, acompañada al piano por la señorita Monserrat, cantó la melodía de «Danza» «Sogno d'or», con la afinación y buen gusto de una consumada cantante. El señor Vidaurreta, en la «Cantiga morisca», de Palatin, que ejecutó despnes en el violín, dió prueba evidente del dominio que tiene de este tan difícil instrumento, expresando con la afinación, delicadeza y sentimiento que distingue á la buena escuela de su maestro el señor Viloslada, siendo acompañado al piano por la señorita Romero Alcalde, que demostró, á su vez, ser una profesora.

Las señoritas Holgado, Fernández Lavala y el señor López Cerquera ejecutaron, asimismo, en el piano, obras de Schullhoff, Saint Saens y Bizet, justificando igualmente sus condiciones de verdaderas artistas; y nada diremos con referencia al señor Serrano, que, acompañado al piano por la señorita Gándara, dió la melodía de Massenet «Re de Lahore», por ser conocido ya en muchos círculos musicales el buen gusto con que canta.

El coro «Pei campi», acompañado al piano por la señorita Gándara, bajo la dirección del señor Rodríguez Cisneros, cantado por los alumnos de la clase de solfeo, con el cual terminó la primera parte del concierto, resultó perfectamente ajustado y con el colorido propio que su autor, Bossi, imprimió á la obra, poniéndose con él en evidencia las verdaderas condiciones de oído é instinto musical que poseen dichos alumnos, que comienzan sus estudios en la escuela que sostiene la provincia, y que han logrado hacerlos brillar en esta obra de conjunto.

Después de un breve descanso, se dió principio á la segunda parte, con el «Minuetto transcripción», de De Meglio, para dos pianos, á ocho manos, por las señoritas Cruz y Pareja y los señores Lavala y Baonza. Siguió el solo de concierto para flauta, de F. González, por el señor López Cerquera, acompañado al piano por la señorita Gándara; á continuación la romanza de tenor, de la ópera «Mignon», de Thomas, por el señor Lara, que la dió con singular expresión y sentimiento, y fué ajustadamente acompañado al piano por la señorita Monserrat; se-

guidamente, el primer tiempo de la sonata para piano, op. 7.ª, de Grieg, por la señorita Monserrat; después, el dueto de la ópera de Bizet «Bella Fanciulla», por la señorita Madueño y el señor Serrano, con acompañamiento de flauta y piano, por el señor Cerquera y la señorita Gándara, y últimamente, el coro de solfeo á dos voces, de Giner, por los alumnos de las clases de solfeo, acompañados al piano y armouium por la señorita Blanco y el señor Cerquera, bajo la dirección del señor Rodríguez Cisneros.

Todas las obras ejecutadas merecieron, con justicia, los nutridos aplausos que se les tributaron por la concurrencia, que solicitó y obtuvo la repetición de las de canto; y terminado tan agradable festival, como siempre ocurre, comenzó el baile, que continuó hasta la madrugada.

Verdaderamente merece sinceros elogios el esmero con que el Ilmo. Sr. Presidente de la Excm. Diputación, así como la Comisión provincial, atienden al progreso de la Escuela de Música, que está bajo su protección, cual atienden igualmente al de los demás establecimientos que tienen á su cargo, sin omitir medio alguno, dentro de los escasos recursos de que disponen, en beneficio de la cultura artística, como base de la instrucción popular y molde en que se funden los sentimientos generosos que determinan la bondad de los pueblos. También merecen nuestra felicitación más cumplida los dignos profesores de la Escuela provincial de Música por su demostrado celo en pró de la enseñanza y su cuidadoso trabajo educativo, que produce tan satisfactorios resultados como los que se han podido apreciar en el festival del domingo.

FERNANDO DE MONTIS.

Los alumnos premiados son los siguientes: Rosa Jubay Beltrán, Josefa Rodríguez Correa, María Teresa Hacer y Luna y Luis Prado Chacón, segundo año de solfeo, primera medalla.

Rosario Romero Trigueros, Antonia Vidaurreta Garriga y Francisco Ruiz Virtudes, tercer año de solfeo, primera medalla.

Encarnación Blanco Guijo, Aurelia Holgado Borrego, Laura Monserrat Castillo y Teresa Perera Rodríguez, cuarto año de solfeo, primera medalla.

Encarnación Blanco Guijo, Teresa Perera Rodríguez, Julia Romero A caida, Aurelia Holgado Borrego y Ana Fernández Lavala, tercer año de piano, primera medalla.

Felisa García González, cuarto año de piano, segunda medalla.

Margarita Reina de León y Aurelia Holgado Borrego, cuarto año de piano, primera medalla.

Ernestina de la Gándara Gándara, Emilia Cabronero Crespo y Blanca Morente Ruiz, quinto año de piano, primera medalla.

Bianca Morente Ruiz, sexto de año de piano, segunda medalla.

Purificación López Monserrat, séptimo año de piano, primera medalla.

Rafaela Cruz Jiménez, séptimo año de piano, segunda medalla.

Rafael Serrano Palma, octavo año de canto, primera medalla.

Mercedes Madueño Fuentes y Luisa Poole Gallego, quinto año de canto, primera medalla.

Saturnina Rodríguez Luque, Rosario Natera Luna y Dolores Porras Fonseca, primer año de solfeo, mención honorífica.

Ana Chueca Padillo y Asunción Mesa Mora, segundo año de solfeo, mención honorífica.

Julia de la Peña Barbujo y Dolores Aparicio Aparicio, tercer año de solfeo, mención honorífica.

Eulalia Moyano Pineda, Felisa García González, Margarita Reina de León, Ana Fernán-

—Perdone usted, si la he ofendido; pero la pasión me extravía.

—[La pasión... qué irrisorio juego de palabras, exclamó Rafaela con irónica sonrisa. Mire usted, tengo yo veinticinco apasionados que me aman más que usted. Si á mi abuelito le quitan el destino, el domingo elijo entre ellos mi novio, y me caso.

—¿De veras?... ¿lo hará usted?...

—Sí, señor; vaya usted ese día por la tarde á Moralejo, y dirijase al baile en la alameda; allí estaré yo, querida y respetada de todos, que me rinden sus homenajes, y á porfía se disputan mis sonrisas y mis palabras. Todos los domingos tengo tres ó cuatro declaraciones, pero todavía no he correspondido á ninguno. Sin embargo, uno de los novios, Antón, me gusta mucho; ¡si viera usted qué guapo es! más gallardo... más arrogante... y está loco por mí; el último domingo me dijo: «Rafaela, tengo una buena yunta y tierras para ella, y una hermosa torre en el campo de la Barona; si quisieras casarte conmigo, sería el más feliz de los hombres, y tus abuelos vivirían con nosotros.»

—Y usted ¿qué contestó?... preguntó Octavio con profunda ansiedad.

—Aplacé mi respuesta para el próximo domingo en el baile de la alameda, repuso la joven con la más refinada coquetería.

Octavio bajó la cabeza como herido por un rayo.

676

DIARIO DE CORDOBA

LA CIGARRERA

673

Al decir estas palabras, y como en son de amenaza, apartó las manos del garrote y le agitó con la derecha de una manera que dejaba adivinar sus intenciones.

—Este hombre es un animal, pensó Octavio, y no hay mejor cosa que decirle la verdad.

Luego, alzando la voz y recordando por completo su dignidad, contestó con firmeza:

—No tengo inconveniente en satisfacer los deseos de usted, y voy á hacerlo, más por Rafaela que por mí, pues no me intimidan de modo alguno ni sus amenazas ni su cólera.

—Al grano y menos fanfarria, que todavía está usted temblando, señorito, dijo Anselmo.

—Por ella; veo que es usted un hombre colérico y sentiré que la ofensa por mi causa, cuando es una criatura honrada y buena como hay pocas; por lo menos yo no he conocido ninguna que se le parezca.

—No me hace falta oír sus alabanzas; ¿lo que es mi hija, pero tiene quince años y no puede menos de ser débil todavía, de lo que ustedes los señoritos del día se aprovechan para seducir á las pobres niñas que tienen la debilidad de escucharlos.

—No tema usted eso de su hija, que tiene una virtud á toda prueba y no se doblega á nada.

—¿De manera que ya ha hecho usted sus tentativas para combatirla?

—Debo ser franco con usted: Rafaela tuvo ocasión de salvarme la vida, no hace muchos días, aquí en este mismo arroyo, donde me arrojó mi caballo, que venía desbocado; desde entonces me ha interesado vivamente, y la he visto varios días, ofreciéndola mi cariño, que ha rechazado constantemente.

dez Lavela, Eloisa Guirra Doblaz y Carmen Fernández Vázquez, cuarto año de sofo, mención honorífica.

Dolores Viguera Zurbano, Elena Basallo Becerra, Antonia Vidaurreta Garriga y Concepción Castillo Plascencia, primer año de piano, mención honorífica.

Julia García Caballano, segundo año de piano, mención honorífica.

Hermín López Salido, Amanda Sánchez Gallego, Carolina Molina Busadía y Elena Molina García, tercer año de piano, mención honorífica.

Matilde León Alijo, cuarto año de piano, mención honorífica.

Ana Pareja Laguna, Eulalia Moyano Pineda, Enriqueta Cabronero Crespo y Dolores Pintado Ruiz, quinto año de piano, mención honorífica.

Concepción García Roldán, segundo año de canto, mención honorífica.

TRIBUNALES

Estadística

Terminadas las vistas de causas con intervención del jurado, señaladas en esta Audiencia provincial para el tercer cuatrimestre del corriente año, a continuación publicamos el resumen estadístico de las mismas.

Figuraban en dicho cuatrimestre 41 causas, correspondiendo 22 á la sección primera y 19 á la segunda.

De estos procesos fueron instruidos 11 en el juzgado de Córdoba, 2 en el de Montilla, 1 en el de Bujalance, 1 en el de Lucena, 1 en el de Castro del Río, 2 en el de Hinojosa del Duque, 3 en el de La Rambla, 1 en el de Rute, 3 en el de Aguilar, 4 en el de Fuente Obejuna, 1 en el de Baena, 2 en el de Caba, 3 en el de Montoro, 3 en el de Priego, 1 en el de Posadas y 2 en el de Pozoblanco.

De las 41 causas se siguieron 16 por el delito de robo, 6 por homicidio, 1 por parricidio, 1 por tentativa de violación, 4 por falsedad, 4 por asesinato, 2 por incendio, 1 por rapto, 1 por expención de billetes falsos, 1 por robo frustrado, 1 por abusos deshonestos, 1 por malversación, 1 por detención arbitraria y 1 por robo y hurto.

De los 11 juicios se suspendieron 8 por diversas causas, y en otros 8 retiró la acusación el Fiscal y la Sala sobreseyó libremente.

En 3 de los 25 restantes el Fiscal modificó sus conclusiones, calificándolos de delitos que no son de la competencia del jurado, y las partes optaron porque únicamente se sometieran al Tribunal de Derecho.

De los 22 que quedan, en 11 dió el jurado veredicto de inculpabilidad, y de estos 11 acordó la Sala que 4 pasaran á conocimiento de nuevo jurado y en 7 dió fallo absolutorio. Unicamente, pues, hubo sentencia condenatoria en 11 procesos.

El juzgado que en dicho cuatrimestre aportó más causas fué el de Córdoba; el delito por el cual se instruyó el mayor número de aquellas es el de robo, y la pena más grave impuesta la de catorce años de reclusión.

Juicios orales

Hoy, en la sección primera, se verá en juicio oral y público la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de resistencia, contra Antonio y Sebastián Heredia, á quienes defenderá el abogado señor Gavilán y representará el procurador señor García González.

En la sección segunda habrá hoy dos juicios orales, ambos de causas seguidas en el juzgado de Posadas, por lesiones.

Una contra Francisco Pineda Car, que será defendido por el señor Molina Albendín y representado por el señor Ramírez.

Y otra contra Manuel Sánchez García, cuya defensa está á cargo del señor Obregón (don Juan) teniendo encomendada la representación el señor Toro Loreto.

SESIÓN DEL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento de esta capital celebró ayer sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde señor Pineda de las Infantas.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor Alcalde dió cuenta del ascenso á general de división obtenido recientemente por el digno Gobernador militar de esta provincia don Diego Muñoz Cobo, á quien dedicó cumplidos elogios, y propuso que se hiciera constar en actas la satisfacción del Ayuntamiento por dicho ascenso, á la vez que su sentimiento por la ausencia de expresado señor, y que una comisión, compuesta de los concejales don José García Martínez, don Joaquín Blanco López y don Rafael Jiménez Amigo, á los que se uniría la presidencia, felicitara al señor Muñoz Cobo en nombre de la Municipalidad.

El señor García Martínez se adhirió á tales proposiciones, que fueron aceptadas por unanimidad.

Después, entrándose en el orden del día, se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar las diligencias de subastas celebradas para contratar el adquirente de la plaza de Cánovas y de la calle Sánchez Guerra y la recaudación del impuesto de consumos durante el próximo trienio.

El señor Salinas propuso que, al formarse el presupuesto extraordinario para dar aplicación al aumento, sobre el tipo de dicha subasta, que

ha ofrecido el resultado de la misma, tal aumento se destine íntegro al capítulo de expropiaciones.

La presidencia le contestó que la distribución de repetido aumento compete á la comisión de Hacienda, la cual lo efectuará en la forma conveniente.

Quedar enterada de la Real orden disponiendo que el Estado se haga cargo del trozo de carretera comprendido entre la Cruz del Rastro y la puerta de Alfonso XII, y designar al síndico señor Carretero y al concejal señor Osuna para que efectúen la entrega en nombre de la Corporación.

El señor Jiménez Amigo propuso que se diera un voto de gracias á nuestros representantes en Cortes, y al Ministro de Fomento, por sus gestiones para conseguir tal cesión, que beneficia los intereses de esta capital, acordándose así unánimemente.

Recibir en definitiva las obras de empedrados realizadas durante el mes de Noviembre último.

Aprobar la liquidación presentada por el recaudador del impuesto sobre carruajes de lujo de los ingresos obtenidos en el tercer trimestre del año actual.

Devolver á don Rafael Cruz Conde cierta cantidad que satisfizo por introducción de una partida de vino.

Aceptar la renuncia presentada por don Eduardo Hernández Pacheco del cargo de octavo teniente de Alcalde, presidente de la comisión de Arbitrios.

La presidencia propuso que, con arreglo á lo que dispone la ley, fuera designado para ocupar la vacante el concejal que obtuvo mayor número de votos en su elección, que es el señor García Martínez.

Dicho señor renunció en el acto el cargo, fundándose en sus muchas ocupaciones y en que en plazo breve tendrá que ausentarse de Córdoba.

En su virtud quedó designado octavo teniente de Alcalde don Antonio Osuna Carrión, á quien le corresponde el puesto por mayoría de sufragios.

Y aprobar una moción de la Alcaldía proponiendo que se nombren cuatro agentes recaudadores para la cobranza por la vía de apremio de las cédulas personales á los contribuyentes morosos.

El señor Salinas propuso que se exigieran ciertas garantías á expresados agentes, y que las cédulas de oncenca clase no se cobren con recargo.

El señor Alcalde prometió que los agentes en cuestión estarán suficientemente garantidos, y que hará cuanto la ley permita en beneficio de las clases pobres á las que afectan las cédulas de la clase inferior.

GACETILLA

Confirmaciones.—Nuestro venerable Prelado confirió ayer el sacramento de la Confirmación á los niños de la parroquia de San Miguel, entre los que se encontraron los acogidos de la Casa Socorro Hospicio, que compusieron la primera tanda de las tres en que se distribuyeron todos. Actuaron de padrinos don Pedro Zapatero y su distinguida esposa y su excelencia fué asistido por los rectores de San Francisco y San Miguel y los presbíteros señores Peña López, Reyes Fernández, Adamuz Montilla y Fuentes Sánchez. Sólo restan ya por confirmar los feligreses de San Pedro, que recibirán el sacramento hoy y los del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral que lo recibirán mañana.

El tiempo.—Parece que se ha formalizado el periodo de las lluvias, á juzgar por la cerrazón del horizonte y por la depresión barométrica é higrométrica notada en los últimos días, con la cual ha coincidido la elevación de la temperatura. Las aguas, muy benéficas para los campos en la ocasión presente, empezaron á descender durante las primeras horas de la madrugada de ayer y siguieron por mañana y tarde, casi sin interrupción.

Solicitud.—Según se acordó en la reunión celebrada el sábado último en el Circulo de la Unión Mercantil, ayer tarde se da comisión, en la que figuraban representantes de varios gremios de esta capital, á las Casas Consistoriales para entregar al señor Alcalde la exposición suscrita por gran número de vecinos solicitando que se modifique el trazado de la nueva calle de Sánchez Guerra. La autoridad

local prometió á la comisión pasar inmediatamente dicha instancia á estudio de la comisión de Fomento.

Banquete.—El jueves próximo, á la una de la tarde, se celebrará en los salones altos del café Suizo el banquete que los amigos del Excmo. señor don Diego Muñoz Cobo y Ferrero le ofrecen con motivo de su ascenso. Las tarjetas de inscripción para asistir á dicho acto podrán recogerse en el Centro Liberal, calle de Gondomar, hasta mañana á las seis de la tarde, hora en que quedará cerrada la lista de admisión.

Nuevo académico.—En una de las últimas sesiones celebradas por la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de esta capital ha sido nombrado académico correspondiente el ilustrado ingeniero don José Fernández Bordas, estimado amigo nuestro.

El pantano del Guadalquivir.—Recordamos á los terratenientes de la zona regable del pantano del Guadalquivir que hoy se firmará en la notaría del señor Lillo, calle Ambrosio de Morales, la escritura de ampliación para los individuos que no pudieron concurrir el día 1.º del corriente.

Defunción.—Víctima de la traidora enfermedad que hacía tiempo amesazaba su existencia, en las primeras horas de la madrugada falleció ayer la apreciable señora doña Josefa Cabrera y Aguilar, esposa de don Cipriano Gutiérrez é hija de nuestro antiguo amigo don José Cabrera de Tórtola, secretario del juzgado municipal del distrito de la izquierda. Los funerales en sufragio por el descanso del alma de la joven y malograda esposa del señor Gutiérrez se verificarán hoy, á las once y media, en la iglesia de San Pedro Alcántara, auxiliar de la parroquia del Sagrario. Nos asociamos al sentimiento del desconsuelo viudo, del afligido padre, hermanos y demás parientes de la señora difunta y rogamos á Dios por su eterno descanso.

Accidente desgraciado.—Ayer, en la plaza de Sagasta, resbaló y cayó una mujer llamada Dominga Delgado, causando heridas graves en un labio y en la nariz. Fué conducida al hospital de Agudos.

Cuerpo de vigilancia.—El cuerpo de vigilancia ha detenido á una joven que se fugó del domicilio de una hermana suya, con quien vivía, y ha conducido al hospital de Agudos á una enferma pobre, natural de El Carpio y vecina de Posadas.

Pianos.—Los magníficos pianos utilizados anteaño en el ejercicio escolar que celebraron los alumnos de la Escuela provincial de Música, en el Circulo de la Amistad, fueron cedidos galantemente para dicho objeto por el representante en Córdoba y su provincia de la casa de don Luis Piazza, de Sevilla.

Fallecimiento.—Ayer falleció en esta capital don Francisco de la Cuesta y Mayo, capitán de infantería, retirado, condecorado con varias cruces por méritos de guerra y dos veces benemérito de la patria. El funeral en sufragio por su alma se verificará hoy, á las tres de la tarde, en la iglesia auxiliar de San Pedro Alcántara. Enviamos á los hermanos, así como á la demás estimada familia del señor Cuesta, nuestro sentido pésame.

Detención y fuga.—Anteaño el guardia municipal Pedro Vera sorprendió en el paseo de la Ribera á varios jóvenes que jugaban á las chapas. Los individuos en cuestión emprendieron la fuga perseguidos por el dependiente de la autoridad, que logró detener á uno de ellos, llamado José Iglesias. Este luchó á brazo partido con el guardia, causándole varias contusiones y, aprovechando la aglomeración de público, logró huir también, sin que hasta ahora haya podido ser capturado. Pedro Vera fué curado en la casa municipal de socorro.

Bibliografía.—Hemos recibido el cuaderno 47 de la interesante obra titulada *Antiguas ordenanzas de la villa de Baena*. Damos las gracias á su editor, el distinguido historiador y literato don Francisco Valverde Perales.

Robo.—Hace algunos días desaparecieron dos caballerías y varios efectos de la finca llamada «Navas Pedroche», del término de Adamuz. Se ignora quienes sean los autores del robo.

D. E. P.—Después de una larga y penosa enfermedad, soportada con cristiana resignación, falleció el viernes último en la ciudad de Bujalance don Pedro de Castro y Franco, padre de nuestro estimado amigo don Pedro, abogdo de aquella población. Enviamos á su desconsolada viuda, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Guardia civil.—La benemérita del gusto de Fuente Tójar ha denunciado á dos sujetos, hermanos, vecinos de la aldea de Zamoranos, que amenazaron con una pistola y una navaja á una vecina suya.—La de Posadas á tres individuos que cortaban leña en el sitio llamado «Sierresuela» de aquel término.—La de Palma del Río ha detenido á una mujer que cometió una estafa de doscientas pesetas en Sevilla.—La de Castro del Río á un vecino de expresada villa que causó varias heridas y contusiones á otro.—La de Bujalance á tres hombres y una mujer que cometieron un hurto de semillas en un granero de aquella población.—La de Posadas á un joven de trece años de edad que arrojó una piedra á un tren, causando una herida grave en la nariz á un ambulante de correos.—Y la de Montoro á dos sujetos reclamados por el juez de instrucción de aquel partido.

Postales y periódicos.—En el puesto para la venta de periódicos establecido en la calle Gondomar, frente á la del Gran Capitán, además de figurar las revistas más notables, tanto científicas como literarias y de modas, acaba de recibirse un magnífico surtido de tarjetas postales de gran novedad, propias para regalos y felicitaciones de Pascua.

Peñados.—El último número de la revista *La Coiffure Parisienne* publica artísticos y originales modelos de peinados para señoras, que se confeccionan con gran esmero en el gabinete de peluquería establecido en la calle María Cristina, donde se halla la revista expresada á disposición del público.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos.—**Ronquera, tos, mal de garganta.**—son los primeros resultados del resfriado, que puede acabar en una seria enfermedad pulmonar. Tomad enseguida el precioso *Pectoral de Anacahuíta y el Aceite de Hígado de Bacalao marca Larman y Kemp*, y quedareis curado.

Con el presente número repartimos el prospecto para 1909 de la *Ilustración Católica La Hormiga de Oro*, tónica que publicando vasta información gráfica de actualidad puede ser admitida sin recelo por las familias de más acrisolada moralidad.

De interés para las señoras.—En el establecimiento de tejidos calle Marmol de

Bañuelos, número 2, se han recibido nuevas remesas de abrigos para señoras, los cuales se realizan á precios de fábrica. Modelos de última moda hasta el filo del vestido: los hay desde 40 pesetas.

Altas novedades en adornos y artículos de temporada. Los más extensos surtidos y los precios más baratos los encontrareis siempre en «La Sevillana», Letrados 24.

Con motivo de la proximidad de fin de año se han rebajado á menos del costo los astrakanes negros y de colores, terciopelos negros, boas negros y colores y todo el artículo de la presente temporada. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel, calle Conde de Cárdenas, número 15.

Aviso á las señoras!—En el acreditado establecimiento de tejidos situado en la calle Claudio Marcelo, número 7, propiedad de don José Carrillo Pérez, se acaba de recibir una gran partida de mantas de lana, para camisas, de todos tamaños, en clase de lo más superior conocido hasta el día y con cenefas de gran moda, las que se realizan á precios increíbles, por lo baratos. Visitad dicha casa y os convenceréis de la realidad.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, ca. 1.50 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

SUBASTA

Se vende en pública subasta, que se celebrará el día 19 del actual, á las doce de su mañana, en la notaría de don Luis Medina Rojas, calle Ambrosio de Morales, número 7, la casa número 10 de la calle Córdoba, de la ciudad de Montoro.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en dicha notaría.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Valeriano y otros santos mártires. —Mañana.—San Eusebio, obispo y mártir. —Jubilés etrenar.—Hoy en la Santa Iglesia Catedral, costado por el Excmo. Cabildo.—Mañana en la parroquia del Sagrario, costado por doña Pilar de la Barrena, por sus padres.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia de San Basilio.—Mañana á nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.

Iglesia del Cister.—Hoy, á las cuatro y media de la tarde, último día de la solemne novena que la comunidad de religiosas de este monasterio, en unión de sus biohechores, dedica á su excelso titular y Patrona María Inmaculada, estado el sermón á cargo de don Delfín Salgado y Salgado, Capellán Castrense. Ocurrirá una lucida capilla de música.

Iglesia de Santa Cruz.—Hoy, un cuarto de hora antes de oraciones, octavo día de novena de la Inmaculada Concepción, rezándose el santo rosario, letanía cantada, lectura y coplas.

Iglesia de RL. PP. Capuchinos.—Mañana dará principio la novena de las jornadas en la forma siguiente: por la mañana, á las siete y media, Misa de Aguinaldo con villancicos; por la tarde, á las seis, se rezará el santo rosario, con letanía cantada, á continuación ejercicio de la novena y villancicos.

Real iglesia de San Pablo.—Mañana comenzará el piadoso ejercicio de las jornadas de María Santísima y San José á Belén, dando principio al toque de oraciones; se rezará el santo rosario, letanía cantada, ejercicio propio y canto de coplas.

Las misas que se digan el día 16 en la iglesia de San Pedro Alcántara, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de la señora doña Eloisa Milla y Beltrán, viuda de Riobó, (q. s. p. d.)

Sus de-conciliados hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican á sus amigos la encomiendan á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

I aniversario

Las misas que se digan el día 17 en la parroquia de San Francisco, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Josefa Cantunero y Sánchez, viuda que fué de don Antonio Pérez Rivero. Sus hijos y demás familia encarecen una oración. Hay concedidas indulgencias.

Sección comercial

SOCIEDAD JOSE BAREA E HIJO

Labradores, ganaderos y abastecedores de carnes Y FABRICANTES DE PAN

Precios de los tocinos para dentro de Córdoba

Por arrobas, sueltas, á 103 reales arroba.

Por hojas enteras, á 100 reales arroba.

Precios de los tocinos para fuera de Córdoba

Tocino añejo en hojas, sin hueso, á 86 reales arroba.

Tocino salado, sin hueso, á 73 reales la arroba.

Tocino fresco, sin sal, á 66 reales arroba.

PRECIOS DEL PAN

Pan extra catalán á 0.40 pts. kilogramo.

Idem de primera á 0.36 id. id.

Idem corriente á 0.34 id. id.

Nota.—Esta casa llama la atención de su numerosa clientela sobre la importante rebaja introducida en los precios del pan, el cual lo elabora con arreglo á los últimos adelantos de la mecánica é higiene, en su fábrica de la plaza de la Corredera, la que podrán visitar las personas que lo deseen.

Todos los artículos de esta casa se sirven á domicilio.

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ni Empresa sin enterarse de las ventajosas condiciones y sólidas garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros y Crédito, de Zaragoza, primera Sociedad Aragonesa de esta clase en España, que ha ingresado por concepto de reducciones en las Cajas del Estado más de 1.000.000 de pesetas y tiene constituido, con arreglo á la nueva legislación de Seguros, el depósito máximo de 200.000 pesetas á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento y para responder de los contratos que verifique.

Pídanse relación de redimidos y detalles al representante del Banco Aragonés de Seguros y Crédito en Córdoba, don Antonio Conrotte. Oficinas calle Alfaro, números 28 y 30.

Clases de inglés

La Academia Civico-Militar establecida en el paseo del Gran Capitán, desde el 1.º de Diciembre abre esta clase de siete á nueve de la noche, á cargo del reputado profesor Mr. J. L. Chappy, dando clase especial á los alumnos que se dedican á la carrera de Comercio. Nuevos métodos de enseñanza.—Honorarios módicos.

LOS ACEITES DE OLIVAS

La Gaceta inserta la Real orden del ministerio de Hacienda dictando las reglas necesarias para impedir las mezclas de los aceites de olivas con los obtenidos de semillas.

La parte dispositiva de la citada disposición oficial está redactada en los siguientes términos: «1.º Que los aceites de semillas, excepto los de cacahuet y sésamo, que los fabricantes expidan desde sus fábricas, se desnaturalicen antes de ponerlos en circulación con el 1 y medio por 100 de alquitran de madera ó de petróleo ó de agarrás.

2.º Que las aduanas que habiliten la documentación de cabotaje reconozcan con todo cuidado los aceites de semillas que se traten de expedir, deteniendo los que no estén desnaturalizados y los de oliva que no fuesen puros.

3.º Que se siga igual procedimiento en las expediciones que lleguen ó se facturen en las estaciones de ferrocarriles intervenidas por las Aduanas.

4.º Que se reconozcan los aceites que se exporten, sacándose muestras de los mismos cuando existan fundadas sospechas de que pueden estar adulterados, ó la Administración lo estime conveniente, á fin de exigir responsabilidades á quien proceda en el caso de que, debidamente analizados, resultaren impuros; y

5.º En los casos de infracción de las reglas anteriores, se dará cuenta á los alcaldes y jueces municipales y se procederá en la forma que determina el artículo 3.º de la ley de 5 de Julio de 1892.»

GIRCO GALISTICO DE CORDOBA

Con una buena entrada se celebró el domingo último la inauguración de la temporada, matriculándose cinco gallos y concertándose dos peleas á más del desafío anunciado, por el orden siguiente:

1.º En desafío: dos pollos de 3 y 1/2, puya 17, júbado de el Narciso y melado de el Jiménez, ganando este las 25 pesetas de la apuesta.

2.º Dos jacas tuertas, coloradas las dos, y de 3 y 4, la primera de Jiménez y la segunda de Medina, ganando este las 10 pesetas de la apuesta.

3.º y última. Jiménez con una jaca naranja, de 4 libras, y Aroca con otra de 3 y 13, ganando la de Jiménez, por degollar á la contraria y levantarla su dueño: esta pelea fué convencional.

La presidencia, á cargo de don Rafael Márquez y don Gabriel Vázquez, acertada. Y hasta el domingo próximo, que esperamos que haya más peleas.

CHAPARRO.

Avance meteorológico

para la 2.ª quincena de Diciembre.

El régimen de bajas presiones que, como anunció oportunamente, se estableció el día 7, continuará ejerciendo su influencia en nuestros parajes durante esta quincena, que, en general, deberá transcurrir con temperatura impropia de la estación; tiempo cubierto y alguna lluvia.

Domingo Rivera Alvarez.

Alcaudete 10 Diciembre 1908.

CAPÍTULO CXIX

Severidad paterna

Un profundo silencio sucedió á la sencilla respuesta de la joven, que hizo en Octavio un efecto mágico.

De pronto, Rafaela volvió la cabeza, y, dando un ligero grito, exclamó, toda trémula:

—¡Mi padre!...

Se levantaron los dos jóvenes, como movidos por un resorte, á la vista de Anselmo, que se presentó con ceñudo semblante, muy cerca de ellos, delante de un árbol corpulento, el que les impidió distinguirle antes, y tras del cual estuvo, sin duda, escondido, observándolos largo rato.

Anselmo avanzó unos cuantos pasos, y colocándose al lado de Rafaela, la volvió bruscamente hacia él, mirándola de hito en hito.

La joven, toda temblorosa, bajo la cabeza, enteramente confundida, como si hubiera sido culpable. Tenía un miedo terrible al carácter rudo y semi-salvaje de su padre.

Octavio la miró con profunda lástima y se acercó á ella, como queriendo defenderla con su endeble cuerpo del peligro que la amenazaba, porque Anselmo llevaba en la mano un grueso garrote, que hacía girar con manifiesta cólera en torno suyo.

Al ver este movimiento, el brusco aragonés separó los ojos de su hija y, fijándose en Octavio, con desdeñosa arrogancia le dijo:

—¿Qué asuntos tenía usted que tratar con esta niña para estar mano á mano con ella, muy sentadito á sus pies?

—Nada de particular; hablábamos de cosas indiferentes, balbuceó Octavio.

—¡Indiferentes, eh!... pues la actitud de ustedes dos, su confusión y su temblor, me indican que estoy viendo á dos personas culpables de algún delito.

—¡Delito, no, padre mío!... exclamó la joven vivamente, reanimándose un poco.

—¡Silencio!... no hablo contigo, dijo con severidad Anselmo; echa á andar con las cabras y espérame en lo alto del encinar, que ya te ajustaré yo una buena cuenta.

Rafaela obedeció en silencio, y dirigiendo á hurtadillas de su padre una expresiva mirada á Octavio, se encaminó con sus cabras por la vereda adelante.

Cuando hubo desaparecido la joven, se encaró Anselmo con Octavio, y apoyando las manos en el nudoso garrote exclamó de una manera brusca y severa:

—Es preciso, caballero, que me diga usted, ahora mismo, de qué asuntos hablaba con mi hija, y cuidado con mentir, porque después he de interrogar á ella, y si hay contradicción en sus declaraciones yo les haré saber á los dos de lo que es capaz Anselmo el *Forzado*, como me llaman en mi pueblo.

PAN HIGIENICO

hecho en moldes y elaborado sin tocar la mano del obrero...

DE INTERES GENERAL

Si queréis gozar de buena salud y hacer bien la digestión...

LA CAMPANA

Carburo de calcio.—Precios sin competencia

CARIDAD.—Antonio González Ruiz, que vive en la calle San Basilio...

PONER A LAS GALLINAS

SIN INTERRUCCION aun en los peores dias de invierno 2.500 HUEVOS...

GRAN JOYERIA LA ORIENTAL

FRANCISCO FERNANDEZ ESTEVEZ CALLE GONDOMAR, NUM. 1.—CORDOBA

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

DE BOIL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy...

Restaurant de Andrés Rodríguez González

ANTIGUA CASA DE CERRILLO Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)

LA CONCEPCION

Pastelería y Restaurant de Antonio Mira Concepción 25 y 27.—Teléfono 162

FORNOS

Calle Siete Rincones, número 1 duplicado y Jesús María, 2.—Plato del día...

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómica-dramática del Marqués de Premio Real. Función para hoy...

POR TELEGRAFO

La Reina Victoria

Madrid 14, 5'30 n. La Reina Victoria paseó esta mañana...

Visita

La Infanta doña María Teresa, en unión del Infantito Luis Alfonso...

Despacho con el Rey

El jefe del Gobierno y los ministros de turno despacharon esta mañana con el Rey.

Las elecciones de Barcelona

Maura, al salir de Palacio, dijo a los periodistas que en el Ministerio de la Gobernación...

Defunción

Comunican de Tángor que el día 10 del actual murió en Fez Ben-Seliman...

Captura de un buque

Según telegrafía de Wilhelmshafen, el Comandante de Curaçao ha declarado que la captura del guarda costas venezolano «Alix»...

LA PREVISION ANDALUZA SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS Capital desembolsado 1.000.000 de pesetas

La Industria FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE Y GRANDES TALLERES MECANICOS DE HERRERIA Y CERRAJERIA

SELLO FECHADOR DE FRANQUIA POSTAL GARANTIZADO DE SUPERIOR CALIDAD En cauchoux, 9 pls. En metal, á 28

El Candado GRAN BAZAR de LAMPISTERIA y FERRETERIA RODRIGUEZ Y LUBIAN

Una expedición El periódico «Le Matin», de París, dice que ha llegado á Punta Arenas la expedición Charent...

Congreso Madrid 14, 9'30 n. En la Cámara popular empieza la sesión á las 3 de la tarde.

Se entra en el orden del día y sigue el debate del proyecto de comunicaciones marítimas.

Fernández Latorre consume el tercer turno en contra, combatiendo la totalidad del proyecto...

El Ministro de Fomento contesta á algunas alusiones. La comisión encargada de estudiar dicho proyecto...

El Ministro de Fomento contesta á algunas alusiones. La comisión encargada de estudiar dicho proyecto...

En la alta Cámara principia la sesión á las 3'35 de la tarde. Preside Azcárraga.

En el banco azul están los Ministros de la Guerra, Hacienda, Marina y Gobernación.

El Conde de Peña Ramiro pide que se evite la emigración á Panamá. Siguen otros ruegos sin importancia.

Principia la discusión del articulado. Son aceptadas varias enmiendas al capítulo primero...

Varios senadores hacen diversas observaciones, á las que contesta el Ministro. Concas retira algunas enmiendas...

Comienza el examen del de Gobernación. Alonso Castrillo consume el primer turno en contra.

Le contesta Lacierva. Se aprueban varios créditos extraordinarios. Y se levanta la sesión.

Ante el Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado la vista de la causa instruida contra los criminales Conejero y «el Cojo de Bailén»...

Se desconoce la sentencia, pero las impresiones que hay son muy pesimistas. Créese que aquella se comunicará por telégrafo á Sevilla...

Durante todo el día ha sido comentadísimo el resultado de las elecciones celebradas ayer en Barcelona. Don Odón de Buen lo estima como el triunfo de la izquierda.

Algunos diputados solidarios reconocen que el afán de copar todos los puestos les ha conducido al fracaso...

Don Melquiades Alvarez se halla muy satisfecho del triunfo de los antisolidarios, aunque sostiene que está muy distante de ellos.

El Ministro de la Gobernación ha negado fundamento al rumor propalado relativo á que Maura tenga el propósito de abandonar el proyecto de Administración local.

Según comunican de Barcelona, Sol y Ortega está siendo visitadísimo y recibe innumerables telegramas felicitándole por su triunfo.

Uno de estos, suscrito por el Presidente de la Diputación provincial de Burgos...

También ha recibido un sobre conteniendo una candidatura solidaria, con la siguiente dirección: al señor Sol y Ortega...

A las 10'15 de la mañana se presentó el Alcalde en el Ayuntamiento para proceder á la admisión de las actas que no fueron entregadas ayer.

Enfermedad sospechosa Participan de Grunby (Bélgica) que á bordo del buque «Ashton», procedente de Amberes...

El Presidente Castro El Presidente de la república de Venezuela ha marchado á Berlín.

El impuesto de tonelaje Urzáiz visitó al Ministro de Fomento para tratar del impuesto de tonelaje.

El Ministro le dijo que el Gobierno aceptará la fórmula propuesta en el Congreso...

Un motín Madrid 14, 12 n. Dicen de Navahermosa que en Navalmarales...

Una cogida Cablegramas de Méjico dan cuenta de que en Puebla un toro de la ganadería de Trasquila...

El triunfo de los antisolidarios Madrid 14, 1'10 m. En Tortosa es objeto de grandes comentarios...

VI ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA EMILIA MARTINEZ MOLINA Viuda de Sánchez Guerra Falleció en la paz del Señor el día 13 de Diciembre de 1902

SEBUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORITA MARIA DEL PILAR VARO Y AGUILAR FALLECIÓ EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1906, A LOS 21 AÑOS DE EDAD

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSÉ JIMENEZ Y DIEZ Falleció en la paz del Señor el día 18 de Diciembre de 1907

XII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Rafael Terroba y Naval FALLECIÓ EL DIA 16 DE DICIEMBRE DE 1896 después de recibir los Santos Sacramentos

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA CABRERA Y AGUILAR DE GUTIERREZ ha fallecido á las dos y media de la madrugada del día 14 del corriente...

EL SEÑOR D. FRANCISCO DE LA CUESTA MAYO Capitán de Infantería, retirado, condecorado con varias cruces por méritos de guerra...

CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos.

NOTA. En las poblaciones donde no sean conocidos estos chocolates se concede la exclusiva de venta de ellos a quien primero la pida, con garantía a satisfacción de esta casa.

CINCUENTA AÑOS
de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES
resultados siempre

Antibiótica, antiscrofúlica, antihéptica, antiséptica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra aneurismos de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

GENERAL ELECTRIC DE ESPAÑA (S.A.)
MADRID
OFICINA TÉCNICA Y ALMACENES
BUENCARRAL, 134. APARTADO POSTAL, 132
GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCION EN
Witton, Londres, Manchester
y Birmingham
Maquinaria
Material eléctrico
PARA INSTALACIONES COMPLETAS DE
LUZ, TIMBRES, TELEFONIA, PARARRAYOS Y CALEFACCION
ESTUFAS ELÉCTRICAS
TURBINAS HIDRAULICAS AMERICANAS Legítimas
de LEFFEL
Especialidad en Máquinas de vapor y Calderas Industriales
Nuevos catálogos ilustrados
Sección 1.—Material eléctrico para luz y fuerza.
Sección 5.—Caloríferos eléctricos.
Sección 1 bis.—Lámparas «Osram» de filamento metálico.
Lámparas Osram
de filamento metálico.
75 POR 100 DE ECONOMIA
en el consumo de corriente.
LUZ INTENSA Y BLANCA
Duración normal
de 1.000 á 2.000 horas

T. Molina
FOTOGRAFO DE LA REAL CASA
Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
ÚLTIMAS NOVEDADES EN FOTOGRAFÍAS ARTÍSTICAS
ELEGANTES POSTALES A PRECIOS ECONÓMICOS
RETRATOS DESDE 3 AMERICANAS 3 P. TAS.
OBSEQUIO DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO
Desde el 15 de Diciembre al 15 de Febrero próximo se hace al público una rebaja en los precios de un 15 por 100 en todos los trabajos que se encarguen.
NO CONFUNDIRSE
GONDOMAR, 5.—CÓRDOBA

“LA ESTRELLA,” Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquet s.
“BANCO ARAGONÉS,” Seguros de Quintas, con todas clases de garantías y dotales para niños y niñas.
“VASCO NAVARRA,” Seguros contra los accidentes del trabajo.
PIDANSE DETALLES
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte.—Oficinas, calle Alfaro núm. 28.—Córdoba.

TOS
Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.
Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

LA FABRIL MALAGUEÑA
La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía y DE MAYOR EXPORTACION
— DE —
JOSE HIDALGO ESPILDORA
Baldosa de alto y bajo relieve para ornatación, imitaciones á mármoles. Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito. Depósito de cemento Portland y otros hidráulicos. Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otros imitaciones hechas por algunos fabricantes, los cuales distan mucho en belleza, calidad y colorido. Pídase catálogos ilustrados.
Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fábrica: Puerto, 2 MÁLAGA

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS
CASA FUNDADA EN 1854

SAPOSANA MARCA REGISTRADA
El mejor Jabón Medicinal. El mejor Jabón de Tocador
Se recomienda como el mejor jabón para el tocador y la piel.
Por su forma atractiva, pureza, suavidad y eficacia antiséptica.
PARA LAS ENFERMEDADES CUTÁNEAS.—Ezema, Herpes, Rosacea, Sarpullido, Fiebra, Tífa, Gricias, Erupciones, Picadas de Insectos, etc., el SAPOSANA es un valioso detergente; desinfecta y seca la parte afectada y quita el escozor y la irritación.
El SAPOSANA, por su efecto calmante en la piel se recomienda especialmente á los barberos y á los que se afeitan.
El SAPOSANA, por su suavidad y pureza es el jabón ideal para mujeres y criaturas.
Deja las manos y el cutis blancos y suaves.
PREPARADO ÚNICAMENTE POR
LANMAN & KEMP, :: :: NEW YORK
De venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

MOTORES DE GAS POBRE—Ruston Proctor & Co. Ld.
Los más perfectos y económicos
MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR
de la Fábrica RUSTON PROCTOR & Co. Ld.
Maquinaria para Minas.—Bombas Centrifugas.—
Bombas de pistón para motor, malacate y á brazo.
Tuberías de hierro, goma y lana.
Correas para transmisión.
Accesorios
Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastrillos, Prensas para uva, Pisadoras, etc.
Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas Molinos de aceite, etc.
MOTORES ELÉCTRICOS.—TURBINAS
CALLE MARQUÉS DE CUBAS (ANTES TURCO) 5 - MADRID

¡¡¡OJO!!!
PARA NOCHE BUENA Y PASCUAS
Correspondiendo al mucho favor que el público nos dispensa, por todo el mes de Diciembre solamente se hacen una colosal rebaja y regalo á nuestros favorecidos, y es como sigue:
Relojes de plata, de señora, esmaltados en colores, antes 25 pesetas, ahora 15
Id. de níquel, para niños antes 15 » ahora 9
Id. de plata, de señora, dos tapas antes 20 » ahora 15
Id. de id. id. id. mejores antes 25 » ahora 17-50
Id. de id. varias clases antes 30 y 35 » ahora 25
Id. de caballero, de níquel y acero antes 10 » ahora 7
Id. de id. extraplano de níquel y acero antes 16 » ahora 10
Id. de id. id. plata mate y grabados antes 22-50 » ahora 15
Id. de id. 8 días cuerda, acero y níquel antes 35 » ahora 25
Y otras muchas clases que no detallamos.
Relojes de pared con campana, desde 15 pesetas.
A todo el que compre desde 10 pesetas se le regalará un bonito reloj á nuestro gusto, y elegido por nosotros.
Para fuera de Córdoba aumenta cada reloj una peseta para su envío.
RELOJERIA DE TIENDA
CALLE DEL RELOJ. CÓRDOBA
A los salchicheros
Gran almacén de tripas para embutidos, al por mayor y menor, frescas, saladas y secas. Especialidad en tripas de cerdo. Calle Albarrán, n.º 2
Para pedidos, dirigirse á Manuel González Hoyos, Judería, 24, Córdoba. 5-4
Francisco Sánchez Gama.—Afinador y reparador mecánico de pianos, gramófonos ó máquinas cantantes de todas clases, acordeones y armoniums. El más práctico que se conoce, garantizando sus trabajos. Recibe avisos plaza de San Miguel, 6. 5-4
Protejan ustedes su calzado
Conserven su salud y sus bienes
Ninguna persona de buen sentido llevará su calzado usado en los meses, pudiendo, por medio de los «Protectores BLAKEY'S», conservarlo como nuevo lo menos seis meses. Representante en Córdoba y su provincia, R. A. Ordóñez, Madera alta, 22. 5-5
Se hace almacén de varios muebles, entre ellos un buen armario, en la calleja del Buen Pastor, número 5. 5-4

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS
FRANQUIA POSTAL
Aparatos fechadores con sello reglamentario, en caucho, 1.º calidad, 7 pías.; el mismo, en bronce, extractado, 30 pías. Enviando su importe se remiten por f. c. á la estación más próxima. Diríjase los pedidos á la F. de Sellos y grabados plaza de San, n.º 1, Zaragoza (Apartado de correos 114).
SE VENDE una CAMA de matrimonio, casi nueva, en la casa número 38, calle San Fernando, junto á la Librería.
Arrendamiento de pastos.—Se hace desde el día para aprovecharse con ovejas, de los del olivar de la hacienda de los «Friles», de este término, admitiéndose proposiciones por escrito hasta el 20 del actual en la casa calle de Valladolid, número 11, de esta ciudad. 5-2
Pérdida.—La persona que se haya encontrado una perra (olena, con diez meses, blanca y negra, con el rabo cortado, y quiera entregársela á su dueño, calle San Basilio número 56, después de agradecerle se le gratificará. 3-2
El día 11, por la mañana, se extrajeron unos quevedos con armadura dorada, desde la calle Ladrados á la de María Cristina. La persona que los haya encontrado y quiera entregarlos Cabezas, 5, duplicado, recibirá una gratificación. 3-2
Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle Barberos, número 4. Darán razón, Gutiérrez de los Ríos, 60. 5-1
Aviso á las señoras.—Gran surtido y precios muy baratos en sombreros de todas clases para señoras y niños. Gorros clase superior, alta novedad, á 6 pesetas. Sombreros de niño, buen costur, á 5 pesetas. Gorros para cristianar, de gasa y melina, desde 4 pesetas. Gorros lavables, de abrigo, á 60 céntimos. San Pablo 40. 5-5
Se venden, procedentes del derribo del edificio del Gobierno civil, puertas y ventanas de clases diversas. Para verlas y tratar, en el citado edificio con el encargado de las obras. 188

JOSE BAREA É HIJO
VENTA POR MAYOR Y MENOR
DE CARNES DE CERDO, VACA Y SEMILLAS
CALLE TORIL, NUM. 14
Cerdo, 6 25 reales kilo.—Lomos, 8 reales kilo y 84 reales arroba.—Jamones frescos, 90 reales arroba.—Migro (jamón y paleilla) 80 reales arroba.—Manteca pella, 80 reales arroba.—Ejemplar, 65 reales arroba.—Tocino fresco, 73 reales arroba.—Huesos de espinazo, 46 reales arroba.—Cabaza de cerdo, 28 reales arroba.—Chorizo, 12 reales kilo y 124 reales arroba.—Morcillo, 80 reales arroba.—Mennudo, de 40 á 50 reales uno.—Tripa fresca, vara, 1 real.—Item salada, 0 40.—Item ternera, 0 40.—Tocino salado, 8 reales kilo, y 88 reales arroba.—Tocino añejo, 9 reales kilo y 108 reales arroba.—Hojas enteras, 100.—Jamones añejos, 14 reales kilo.—Tocino para fuera: añejo, 86 reales arroba; salado, 78, y fresco sin sal, 66.

Academia
COLEGIO DE JESÚS NAZARENO
SAN ANDRÉS, 14 (Plaza del Dos de Mayo).—MADRID
1.º y 2.º enseñanza, carreras especiales, Aduanas, Correos, Telégrafos, Banco España. Claustro de profesores titulados. Suntuosa casa. Expositos salones.
Tres plazas medio gratuitas para internos de provincias.
San Andrés, 14 (plaza del Dos de Mayo).—MADRID

200.000 PESETAS
Un Gran Premio de la Lotería
Y
ENTRETENIMIENTO
PARA TODO EL AÑO
Puede Ud. tener si compra el
ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE
PARA 1909
PRECIO, 1,50 PESETA
PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898
Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.
Da tonacidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. LAS PERSONAS DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. LAS EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños, en los primeros años, deben tomar el VINO DE PEPTONA. LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.